

# 一次服务的改革 一场效能的革命

## 我市举行2022年度优化营商环境主题系列首场新闻发布会

本报讯(记者 李亚云)6月28日上午,我市举行2022年度优化营商环境主题系列首场新闻发布会,向社会发布当前我市营商环境建设工作情况和已经取得的成效。

今年以来,全市上下深入贯彻落实中央、省市优化营商环境的系列部署,聚焦市场主体和人民群众普遍关注的痛点、难点问题,持续优化营商环境,不断提升企业和群众满意度、获得感。

建立健全工作推进机制。成立了由市委书记、市长任双组长,四大班子相关领导和法、检两院主要负责同志任副组长、所有涉评部门主要负责同志为成员的信阳市优化营商环境工作领导小组,领导小组下设“一办四组”,全面

加强对我市营商环境工作的组织领导。

持续完善政策制度体系。出台《2021年度省营商环境评价责任分工清单》。明确了评价体系中21个一级指标和包容普惠创新6个二级指标的牵头单位和责任单位,确保主体责任落实到位。推动出台《信阳市优化营商环境工作奖惩办法》。

扎实开展考核评价工作。积极组织迎接省评。召开全市优化营商环境迎评工作部署会,出台信阳市2021年度河南省营商环境迎评工作方案,邀请专家团队开展填报工作业务指导培训,对各部门有关评价问题进行解答。

精准提升企业满意度。建立县区包联部门回访企业工作机制。发布《关于建

立推进县区包联部门回访企业工作机制的通知》,制定工作方案,开展营商环境评价企业满意度回访抽查工作,定期通报县区包联部门回访企业工作开展情况。

积极推进政务服务改革。创新电子营业执照应用。在全国率先推行电子营业执照在公共资源交易领域深度应用试点,在全省率先实现企业电子营业执照和电子印章同步发放及系统上线运行。强化“一窗受理,集成服务”。推进“一窗受理、受审分离”改革。建成信阳市“免审即享”平台,统一发布惠企政策,通过政策“大数据”与企业“大数据”双向匹配,实现智能化政策推荐,“零等待、零跑腿、零成本”兑现政策。

全面推动能力作风提升。将全市

154家市直单位(含驻信单位)划分为“服务企业、服务群众、服务基层”三个类别,采取“市直单位73个热点岗位全市公开比、其他市直单位班子成员和内设科室单位内部比”的方式,建立比武事项清单,压实责任。开展“中梗阻”集中整治行动。

下一步,我市将围绕优化营商环境“1318”工作体系——锚定营商环境排名进入全省“第一方阵”的目标,聚焦营商环境工作领导小组统筹协调、各级各部门贯彻落实、企业群众监督反馈“三个着力点”,切实保障“十八项重点工作”落地落实,助力营商环境工作迈上新台阶,为打造“美好生活看信阳”品牌提供内生动力。

## 挺起高质量发展脊梁

### ——我市加快重点项目建设走笔



河南明阳智慧新能源有限公司明阳产业园主机装配车间  
本报记者 李海 摄

本报记者 李海

仲夏时节,激情似火。厂房里机器轰鸣,自动化设备不停作业;车间内繁忙有序,技术人员对设备安装调试;工地上工人加紧施工,一栋栋建筑拔地而起……

今年以来,面对严峻复杂的宏观形势、艰巨繁重的工作任务和新冠肺炎疫情的冲击,全市上下牢固树立“项目为王、结果导向”理念,不断完善推进机制,持续强化协调服务,扎实开展“能力作风建设年”活动,盯着项目看、围着项目转、扭住项目干,以高质量项目建设挺起了信阳高质量发展的脊梁。

#### 主导产业做精做优

在距京港澳高速信阳站不到1公里的信阳明阳风电智能产业园内,上千名工人分布在叶片和风机厂的各条生产线上,忙个不停。

作为国内领先、在全球具有重要影响力的智慧能源企业集团,明阳智慧能源集团致力于能源的绿色、普惠和智慧化,业务涵盖风能、太阳能产业,在2020年全球新能源企业500强中居第40位,稳居全球海上风电创新排名第一位。为了回报家乡,该集团董事长张传卫选

择回信阳投资建厂。

“明阳信阳新能源装备产业园于2018年开工建设,目前是全国建筑面积和单机容量最大的陆上风电装备制造基地,去年公司实现主营业务收入30.25亿元,项目三期将在今年12月份建成投产,达产后将新增产值40亿元,增加就业500人。”河南明阳智慧能源有限公司总经理李健说,“在我们的带动下,信阳正着力招引更多的上下游企业,聚力打造河南新能源装备制造基地,逐步实现风机叶片、主机零配件、风电塔筒等全部在信阳规模化生产。”

围绕主导产业引进项目,依托龙头企业、重点项目做好建链延链补链强链文章,形成链式发展、集群发展、闭环发展,已成为我市产业转型升级的重要路径。

在平桥区明港产业集聚区,以信钢公司为龙头的装备制造产业园区正在加速集聚。“围绕信钢公司做产业链的延伸”这一主线,市、区两级政府坚持“延伸产业链,实施深加工”的思路,不断进行产业转型,经过近些年的发展,年营业收入超过百亿元的新基建材料产业基地初步形成。

产业链补全拉长,产品互为上下

游,园区基础设施互联互通,招商引资同步推进,逐渐形成的良好产业生态最大限度压缩了企业生产成本,完善了产业生态体系,营造了良好发展环境,让“链主型”企业有了做大做强、做精做优的沃土。

#### 新兴产业迅速崛起

整个生产过程采用智能自动化、中央控制系统,自动裁切、包覆、封边、钻孔等技术工艺,将绿色生产贯穿到每个环节……在信阳国际家居产业小镇现代筑美绿色智能家居产业园内,颠覆传统思维的家具生产线让人耳目一新。

“这个项目从制造工艺、生产质量到工厂自动化和信息化程度,均立足国际高标准‘工业4.0’来严格打造,实现标准化、规模化、一体化、智能化,引领制造行业发展方向,具有广阔的市场前景。”河南现代筑美家居公司相关负责人介绍。

为推动信阳国际家居产业小镇传统家居向绿色智能家居转型升级,依托现代筑美、万华板业、杭萧钢构、泛华集团、小米集团、众邦窗业等头部企业,我市搭建了绿色建造企业协作平台,积极探索构建系统完善的绿色建造标准体系。

科学技术是第一生产力。近年来,信阳市不断加大科技创新力度,充分汇聚智能要素,着力推动以数字经济、人工智能、智能制造为代表的新产业、新业态,为产业发展提供了“三头六臂”。

今年以来,围绕抢抓新兴产业发展的重大战略机遇,我市积极推进先进制造业与现代服务业深度融合,加快培育集聚新兴产业步伐,一批新兴产业项目落地开工,我市数字经济呈现快速集聚发展的良好态势。

——1月12日,我市与小米集团签约,合作项目为AIOT物联网系统研发与全场景应用研究实验室及智能生态创新赋能中心,重点打造智慧人居+社区、智慧康养、智慧酒店、智慧办公、智慧书屋、智慧景区六大场景,通过科技赋能助推信阳市传统产业转型升级。

——5月18日,我市与华为公司签约华为(信阳)社会智治应用创新中心项目,这是继小米之后,我市再度与国内数字产业头部企业合作。该项目以党建统领基层治理数字赋能为切入点,构建“一办一局

一中心一公司一支撑”的创新体制,开启了党建统领基层治理工作新格局。

具有高科技含量的产品和产业不断涌现,自动化控制管理、智能制造等为传统产业蓄势赋能,我市预判产业发展形势,把握市场先机,大胆开拓创新,在“光”“电”“智”“云”等方面执着探索追求,让产品的附加值不断提高,市场竞争力显著增强,项目的“亩均效益”进一步提升。

#### 绿色产业阔步前进

在位于平桥区五里镇连丰村的信阳市静脉产业园中控室内,透过显示屏,人们可以清晰看到焚烧炉内的熊熊烈火。原本被人们丢弃的生活垃圾在这里被再次利用起来,成为发电的燃料。

“去年11月6日,首车生活垃圾进厂焚烧发电,产业园总处理规模为2250吨/日,年处理垃圾量54.75万吨。”市静脉产业园相关负责人介绍,“项目的建成,实现了全市生活垃圾全量减量化、资源化、无害化焚烧处置,填补了餐厨垃圾、建筑垃圾、污泥处理的空白。”

静脉产业园项目只是我市深入贯彻新发展理念、推进绿色产业的一个缩影。今年以来,我市以创建国家生态文明建设示范市为抓手,结合产业特点和优势,不断拓宽思路,围绕优势资源,以项目为载体带动全市支柱产业循环式组合发展,一大批循环经济重点项目竣工投产,取得了很好的经济效益、生态效益和社会效益。

从把垃圾“吃干榨净”的静脉产业园项目,到“边开采、边治理,边开发、边修复”的上天梯管理区绿色矿山建设,再到信阳市“四水同治”及城市供水工程等基础设施建设项目,我市在诸多生态环保项目的共同作用下,持续擦亮了生态底色。

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。6月20日召开的全市全面加快项目建设推进会议再次吹响了冲锋号,号召全市上下坚持“项目为王、结果导向”,全面掀起项目建设高潮,创新机制、担当作为,增强谋项目的能力、创新招项目的方式、加大推项目的力度、凝聚抓项目的合力,以实实在在的业绩推动信阳高质量发展,奋力谱写“美好生活看信阳”的绚丽新篇章。

### 重点项目进行时